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一、电网企业基建项目的施工与物资运作模式

施工方与主材的物资采购由电网总部或省级电力公

司进行集中招标、采购与配送，施工方只负责采购零星的

水泥等物资，建设方与施工方签订包工不包料合同，物资

发票开给建设方，材料款由建设方直接计入工程成本，

“甲供材”不纳入施工方工程竣工结算。此种运作模式下，

建设方不存在纳税义务，但施工方要按照工程全额缴纳

营业税，即包含工程所用“甲供材”款项（不含建设方提供

的设备价款）。

物资集中招标、采购，达到了投资建设方控制主要材

料、设备的进货来源，规避材料质量风险、确保工程质量，

并获得批量采购收益从而降低工程成本的要求，同时也

降低了施工方材料采购价格风险和减少流动资金支出的

要求。集中采购的“甲供材”一般为大宗材料、设备，如变

压器、互感器、电抗器、高压断路器、电缆、铁塔等。

二、涉及“甲供材”的税法规定

根据《营业税暂行条例实施细则》第十六条的规定：

纳税人提供建筑业劳务（不含装饰劳务）的，其营业额应

当包括工程所用原材料、设备及其他物资和动力价款在

内，但不包括建设方提供设备的价款。

如湖南省地税局发布了 2012年第 1号公告《关于建
筑业营业税计税营业额中设备与材料划分问题的公告》，

针对“电气设备工程”营业税计税营业额中设备与材料划

分问题进行了明确，自 2012年 7月 1日起施行。根据该公
告，电气设备工程中的“设备”包括：发电机、电动机、变频

调速装置；变压器、互感器、调压器、移相器、电抗器、高压

断路器、高压熔断器、稳压器、电源调整器、高压隔离开

关、油开关；装置式（万能式）空气开关、电容器、接触器、

继电器、蓄电池、主令（鼓型）控制器、磁力启动器、电磁

铁、电阻器、变阻器、快速自动开关、交直流报警器、避雷

器；成套供应高低压、直流、动力控制柜、屏、箱、盘及其随

设备带来的母线、支持瓷瓶；太阳能光伏、封闭母线、35KV
及以上输电线路工程电缆；舞台灯光、专业灯具等特殊照

明装置。电气设备工程中的“材料”包括：电缆、电线、母

线、管材、型刚、桥架、立柱、托臂、线槽、灯具、开关、插座、

按钮、电扇、铁壳开关、电笛、电铃、电表；刀型开关、保险

器、杆上避雷针、绝缘子、金具、电线杆、铁塔，锚固件、支

架等金属构件；照明配电器、电度表箱、插座箱、户内端子

箱的壳体；防雷及接地导线；一般建筑、装饰照明装置和

灯具，景观亮化饰灯。

三、“甲供材”涉税风险

施工企业“甲供材”涉税风险主要表现在两个方面：

一是主管税务机关事前、事中、事后的税务监管问责风

险；二是施工企业涉税法律责任追究风险。

建设方“甲供材”涉税风险主要表现在三个方面：一

是主管税务机关针对“甲供材”的稽查引发其他的税务风

险；二是税务机关针对“甲供材”营业税代扣代缴的风险；

三是如果施工方没有缴纳这部分营业税，并且施工方是

异地施工，施工地主管税务机关要求本地建设方承担这

部分税款，同时还要缴纳相应的罚款及滞纳金。

四、“甲供材”涉税风险防范

1. 施工企业“甲供材”涉税风险防范。施工方在编制
工程预算造价时应包括建设方“甲供材”应缴纳的营业

税，并在合同中约定：“甲供材”的税款由建设方负担，施

工方缴纳；“甲供材”的供应范围：名称、规格、数量、价格；

建设方在办理工程结算时须向施工方提供材料和工程设

备清单。

“甲供材”不纳入施工方工程竣工结算这种模式，施

工方对这部分“甲供材”不进行会计核算，但应当建立辅

助账，按税法中材料与设备的分类进行辅助核算，明细记

电网企业“甲供材”涉税风险及防范措施

刘健涛（高级会计师）

（湖南省电力公司经济技术研究院 长沙 410004）

【摘要】近年来，电网企业的基建项目得到了大力发展，送变电项目的远距离输送，使得电网企业基建项目具有

投资高、区域范围广的特点。本文从电网基建项目施工和物资的运作模式出发，分析施工方和建设方“甲供材”存在

的营业税税务风险，以及施工方和建设方应采取的防范措施。
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录甲供的材料、设备进出情况、金额等，“甲供材”的领用

手续严格按自有材料、设备办理，并将辅助账与建设方提

供的材料、设备结算清单进行核对，保证辅助账的准确

性，避免将设备部分也计缴营业税。

施工方应关注“一个准确性”和“三个及时性”，即：

“甲供材”部分设备、材料结算的准确性；材料调拨单的及

时性、税票取得的及时性、“甲供材”部分建安税票开具和

税金补偿的及时性。施工方“甲供材”部分的营业税必须

依赖于甲方的配合和提供真实可靠的材料、设备购进依

据，否则，施工方的计税营业额就可能存在误差。因为税

务机关的检查往往不是在项目竣工以后，更多的是在施

工期间，如果建设单位不能及时确定“甲供材”的价格并

移交标明设备、材料金额的调拨单，说明建设方未能及时

取得供应商的发票，从而未办理与施工进度同步的“甲供

材”入库和出库入账，税务检查时就会按合同中的“甲供

材”进行营业税预征。

施工方在税务机关办理异地施工项目登记时，应主

动将合同在税务机关办理备案，在办理工程结算时将建

设方提供的材料、设备结算清单交税务机关取得“甲供

材”的认可，并办理工程项目税务清算。

2. 建设方“甲供材”的风险防范。在与施工方签订合

同时明确“甲供材”供应的范围和施工方对该“甲供材”开

具建筑安装业发票或完税证明的责任，并作为支付工程

结算款的必备条件。

建设方在核算“工程物资”时，按税法分类明细核算

“专用材料”和“专用设备”，再按工程项目名称的“WBS”
号进行专项核算，便于工程竣工结算时及时、准确统计

“甲供材”中应缴营业税的材料价款，有效避免笼统地将

所有“甲供材”计税。

建设方在付施工方除质保金外的工程结算款时，应

要求施工方提供“甲供材”部分的建筑安装业发票或完税

证明，方办理结算付款。

总之，无论建设方和施工方如何进行结算，“甲供材”

都要并入施工方的计税营业额计缴营业税。但并不是所

有的“甲供材”都要交纳营业税，只有属于税法规定的材

料才会涉及“甲供材”营业税。
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【摘要】本文通过分析几家上市公司对购买银行理财产品的不同会计处理方式，详细说明其处理依据和特点，

比较了各种处理方式的优缺点，提出应当根据企业管理层的持有意图以及实现这种意图的能力对不同种类的银行

理财产品进行分析处理。将银行理财产品按照保本保收益、保本浮动收益、非保本浮动收益等不同类型相应划分为

交易性金融资产、可供出售金融资产、持有至到期投资等，并依据企业会计准则的要求进行初始和后续计量。
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企业投资银行理财产品的会计处理探讨

近年来，越来越多的企业将闲置资金用于购买银行

理财产品，银行理财产品的品种也越来越丰富。企业购买

的银行理财产品一般金额都较大，如果不能进行准确的

会计处理很容易给财务报表使用者带来误读。而企业会

计准则及其应用指南并未对购买银行理财产品的会计处

理作出规范。在实务工作中，不仅不同类型的银行理财产

品的会计处理方式不尽相同，即使是相同类型的理财产

品在不同企业间的处理方式也不相同。笔者现就企业会

计准则下购买银行理财产品的相关会计处理进行探讨。

一、银行理财产品的种类及特征

银行理财产品，是商业银行在对潜在目标客户群进

行分析研究的基础上，针对特定目标客户群开发设计并

销售的资金投资和管理计划。在理财产品这种投资方式

中，银行只是接受客户的授权管理资金，投资收益与风险


